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В Україні, на відміну від країн Західної 
Європи та США, соціальна політика та, зок-
рема, соціальний захист інвалідів перебува-
ють у стадії розвитку. Тому надзвичайно ак-
туальним є питання привернення уваги та 
інтересу законодавців і громадськості до 
проблем інвалідів, а також усіляких перепон, 
які постають у діяльності громадських фор-
мувань, зокрема, нечіткого законодавчого 
врегулювання. 

При цьому окремі питання соціального за-
хисту порушувались в дослідженнях таких 
провідних вчених, як: В.С. Андреєв, Я.І. Безу-
гла, Н.Б. Болотіна, В.С. Венедіктов, Т.З. Гара-
симів, В.Я. Гоц, І.О. Гуменюк, В.В. Жерна-
ков, Є.Я. Карновська, З.А. Кондратьєва, Л.І. 
Лазор, П.Д. Пилипенко, Б.І. Сташків, С.М. 
Сивак, Н.М. Стаховська, Є.Г. Тучкова, Г.І. 
Чанишева, М.І. Флястер, Я.М. Фогеля, В.Ш. 
Шайхатдінов, Л.П. Шумна та ін. Разом із тим, 
існуючі прогалини спонукають до постановки 
метою нашого дослідження вивчення діяль-
ності громадських об’єднань в сфері захисту 
інвалідів та з’ясування шляхів вдосконалення 
правового регулювання цієї діяльності. Для 
досягнення поставленої мети передбачається 
дослідити стан чинного законодавства, яке 
регулює діяльність громадських організацій 
взагалі та організацій, покликаних надавати 
соціальний захист інвалідам; визначити коло 
діяльності таких організацій та доцільність їх 
існування; обґрунтувати необхідність змін у 
цій галузі законодавства. Новизна роботи по-
лягає у комплексному підході до розгляду пи-
тання щодо діяльності громадських організа-

цій у сфері захисту інвалідів, а також визна-
чення певних повноважень громадських 
об’єднань у цій галузі. 

В державі існує безліч громадських орга-
нізацій та об’єднань інвалідів, які покликані 
надавити цим верствам населення різномані-
тну допомогу та сприяння їх повноцінному 
життю. Однак коло діяльності таких органі-
зацій дуже широке та має свою специфіку. 
Загальна діяльність громадських організацій 
та об’єднань регламентується Законом “Про 
об’єднання громадян” [1]. 

Статтею 4 Закону України “Про основи 
соціальної захищеності інвалідів в Україні” 
визначено, що діяльність держави щодо за-
хисту інвалідів полягає в наданні їм можли-
вості задовольняти свої потреби у віднов-
ленні здоров’я, матеріальному забезпеченні, 
посиленій трудовій та громадській діяльнос-
ті [2]. В державі існує ціла структура держа-
них та місцевих органів, які покликані ство-
рювати правові, економічні, політичні, соці-
ально-побутові та соціально-психологічні 
умови задля реалізації цієї мети. 

Цим же Законом визначено, що держава 
повинна надавати інвалідам грошову допо-
могу, засоби пересування, протезування, орі-
єнтації й сприйняття інформації, пристосо-
ваного житла, встановлювати опіку або сто-
ронній догляд, а також пристосовувати забу-
дови населених пунктів, громадського 
транспорту, засобів комунікацій та зв’язку 
до особливостей інвалідів. 

Суттєву допомогу державним органам у 
здійсненні цих важливих напрямів соціаль-
ної політики надають громадські організації 
та спілки. Основні засади діяльності таких 
організацій та спілок визначені у вищезгада-
ному Законі України “Про основи соціальної 
захищеності інвалідів в Україні”, в якому 
окреслені основні напрями їх діяльності, 
співпраця з органами державної влади, права 
та обов’язки.  

Особливістю громадських організацій є 
використання в діяльності недержавних і 
власних коштів. Це досягається шляхом за-
лучення до організації фізичних та юридич-
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них осіб, а також створення підприємств, які 
здійснюють комерційну та некомерційну ді-
яльність, не заборонену законом [3]. 

Серед основних напрямів діяльності громад-
ських організацій можна визначити такі, як: 

- реабілітація та адаптація інвалідів; 
- надання медичної допомоги; 
- надання соціальної допомоги; 
- надання гуманітарної допомоги; 
- забезпечення творчої діяльності інвалідів. 
1. Реабілітація та адаптація інвалідів вклю-

чає в себе широке коло соціальних заходів, 
які спрямовані на відновлення оптимального 
фізичного, інтелектуального, психічного і со-
ціального рівня життєдіяльності особи з ме-
тою сприяння її інтеграції в суспільство [4]. 

Реабілітація (від пізньолатинського 
“rehabilitatio”) означає поновлення, віднов-
лення. Тобто, реабілітаційна діяльність поля-
гає в тому, щоб створити інвалідові макси-
мальну незалежність та самостійність, а та-
кож надати йому можливість у повному об-
сязі найбільш ефективно користуватися сво-
їми правами та свободами.  

Закон України “Про реабілітацію інвалідів 
в Україні” виділяє наступні види реабіліта-
ції: медичну, психолого-педагогічну, профе-
сійну, трудову, фізкультурно-спортивну, фі-
зичну, соціальну, психологічну. Оскільки 
інвалідність у більшості випадків полягає у 
втраті фізичних функцій організму, то меди-
чна реабілітація є першою і основною допо-
могою людини, яка через незалежні від неї 
обставини позбавлена природних анатоміч-
них функцій. З цією метою можуть створю-
ватись спеціалізовані недержавні лікарні, які 
опікуються інвалідами та надають їм прак-
тичну й профілактичну допомогу. 

Дуже часто у випадку отримання інвалід-
ності людина починає усвідомлювати свою 
неповноцінність, відгороджується від зовні-
шнього світу, відмовляється від спілкування 
з близькими та друзями, відмовляється від 
сторонньої опіки, вважаючи, що життя не 
має сенсу. В таких випадках інвалід потребує 
поновлення світосприйняття щодо звичного 
способу життя та підвищення рівня самооці-

нки. Психологічна реабілітація спрямована 
на відновлення та корекцію психологічних 
функцій, якостей, властивостей особи, ство-
рення сприятливих умов для розвитку та 
утвердження особистості. 

Професійна та трудова реабілітація поля-
гають у підготовці до професійної діяльнос-
ті, відновленні чи набутті професійної пра-
цездатності шляхом адаптації, реадаптації, 
навчання, перенавчання чи перекваліфікації 
з урахуванням схильностей, фізичних, розу-
мових і психічних можливостей особи з мо-
жливим подальшим працевлаштуванням та 
необхідним соціальним супроводженням з 
урахуванням особистих схильностей та по-
бажань особи [4]. 

Фізична реабілітація за своєю сутністю по-
лягає у здійсненні заходів, спрямованих на 
вироблення і застосування комплексів фізич-
них вправ на різних етапах лікування, що за-
безпечують функціональне відновлення осо-
би, виявляють і розвивають резервні і компе-
нсаторні можливості організму шляхом виро-
блення нових рухів, навичок, користування 
технічними та іншими засобами реабілітації, 
виробами медичного призначення. 

Фізкультурно-спортивна реабілітація роз-
роблена та спрямована на покращення фізи-
чного і психологічного стану для відновлен-
ня здоров’я особи та спрямована на віднов-
лення і компенсацію шляхом занять фізич-
ною культурою і спортом функціональних 
можливостей її організму. 

Метою соціальної реабілітації є створення 
та забезпечення умов для повернення особи 
до активної участі у житті, відновлення її со-
ціального статусу та здатності до самостійної 
суспільної і родинно-побутової діяльності.  

2. Надання громадськими організаціями 
медичної допомоги інвалідам як вид діяльно-
сті, дещо перекликається з медичною реабілі-
тацією. Громадські організації співпрацюють 
із лікарнями або створюють власні медичні 
установи, які спеціалізуються на наданні ін-
валідам медичної допомоги та профілактики. 

3. Соціальна допомога інвалідам носить різ-
ноплановий характер, до її напрямів можна від-
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нести адаптацію інвалідів у суспільстві, прове-
дення заходів, що мають за мету забезпечити 
повноцінне існування інвалідів у ньому. 

4. Надання гуманітарної допомоги поля-
гає, перш за все, в залученні фізичних та 
юридичних осіб до діяльності певної гро-
мадської організації з метою забезпечення 
інвалідів продуктами харчування, медикаме-
нтами, побутовою технікою, транспортом та 
іншими товарами господарчого виробництва, 
які допомагали б їм найбільш повноцінно 
реалізовувати свої права та свободи. 

5. Свобода літературної, художньої, нау-
кової і технічної творчої діяльності гаранто-
вана кожній людині Конституцією України 
[5]. Отже громадські організації за цим на-
прямом надають інвалідам різноманітну до-
помогу, яка полягає у наданні матеріалів для 
творчості, фінансуванні творчості, організа-
ції та проведенні виставок і показів резуль-
татів творчої діяльності.  

Окрім надання матеріальної, юридичної, 
соціально-побутової та соціально-психоло-
гічної допомоги інвалідам, громадські орга-
нізації покликані здійснювати контроль за 
дотриманням та виконанням нормативних 
актів, які регулюють питання соціального 
захисту інвалідів [2]. Цей напрям роботи по-
лягає у створенні різноманітних служб дові-
ри, до яких інваліди можуть звернутися у 
випадку порушення своїх прав. 

Дуже важливу роль у діяльності громад-
ських організацій та об’єднань інвалідів по-
сідає надання психологічної, соціальної та 
практичної допомоги особам, які доглядають 
інвалідів, адже вони також стають перед не-
обхідністю змінити свій спосіб життя. Для 
надання допомоги близьким та родичам ін-
валідів громадські організації створюють рі-
зноманітні тренінги, курси, консультаційні 
центри, в яких фахівці з медицини, психоло-
гії проводять заняття та роз’яснюють особ-
ливості догляду за інвалідами, а також залу-
чають родичів до реабілітації й становлення 
інваліда в суспільстві. 

Для вирішення означеного кола задач такі 
організації висвітлюють у засобах масової 

інформації проблеми інвалідів, проводять 
різноманітні заходи милосердя, беруть 
участь у розробці та реалізації програм соці-
альної, медичної та гуманітарної допомоги 
поряд із державними відомствами та органі-
заціями. Діяльність громадських організацій 
та об’єднань інвалідів відіграє велику роль в 
житті кожної держави, адже діяльність з на-
дання інвалідам допомоги сприяє її соціаль-
ному розвитку, залучення громадськості до 
проблем певних верств населення підвищує 
статус держави та дозволяє створювати здо-
рове, ефективно діюче суспільство. 

Тому ця галузь життя держави потребує, 
перш за все, удосконалення на законодавчо-
му рівні. Чітке визначення кола повноважень 
і завдань громадських організацій та 
об’єднань інвалідів, а також окреслення по-
рядку їх взаємодії з державними органами, 
які надають соціальну допомогу інвалідам, 
дозволить підвищити рівень соціальної полі-
тики в Україні та надання інвалідам більш 
ефективної допомоги. Окрім того, слід роз-
робити дієвий механізм більш інтенсивного 
залучення громадських організацій до робо-
ти з інвалідами, оскільки громадські органі-
зації у порівнянні з державними органами 
виконують лише допоміжну роль та, як по-
казує практика, опікуються лише окремими 
верствами населення. Досягти цього можли-
во шляхом розробки єдиного спеціалізовано-
го нормативно-правового акту, що регламен-
тував би діяльність громадських організацій 
саме в сфері захисту інвалідів та надавав та-
ким громадським організаціям певні перева-
ги та пільги.  
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объединений инвалидов; определяется круг их деятельности и целесообразность су-
ществования. Обосновывается необходимость обобщения и усовершенствования за-
конодательных актов, регулирующих данную область общественной жизни в Украине. 

*** 
Chichkan' M.V. Activity of Public Organizations in Sphere of Protection of Invalids 

Normative fastening activity of public organizations and associations of invalids is consid-
ered; the circle of their activity and expediency of existence is defined. Necessity of gener-
alization and improvement of the acts regulating the given area of public life in Ukraine is 
proved. 




